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Şcoala românească devine la sfârşitul veacului al XIX-lea şi începutul celui 
următor instituŃia care polarizează toate energiile locale în lupta naŃională. SusŃinerea 
şcolilor româneşti şi apărarea caracterului lor naŃional, devenise un adevărat 
comandament politic în condiŃiile sporirii agresivităŃii cercurilor conducătoare din 
monarhia austro-ungară faŃă de cultura şi existenŃa naŃională a românilor. În anii 
1917-1918 aceste tendinŃe de maghiarizare forŃată au cunoscut forme deosebit de 
virulente, prin încercarea de desfiinŃare a întregului învăŃământ românesc. Opera de 
distrugere a şcolilor confesionale româneşti, fără „zona culturală” era incompletă. 
Această acŃiune trebuia să fie o încoronare a politicii şcolare păcătoase şi o ultimă 
sforŃare a unui sistem de guvernare brutal şi imoral. 

 
 

Cauzalitatea istorică a procesului de desăvârşire a unificării statului român 
incumbă aspecte economice, politice, sociale şi culturale. Un factor cultural cu o 
activitate intensă, pusă în slujba Unirii a fost şcoala românească din Transilvania. În 
ambianŃa culturală a Transilvaniei, şcoala românească s-a afirmat nu numai ca o forŃă 
activă în păstrarea şi dezvoltarea unităŃii culturale a românilor de pe ambele versante ale 
CarpaŃilor, dar a avut şi un rol important în pregătirea generaŃiei Unirii. Prin vehicularea 
valorilor culturale produse de comunitatea românească din cele trei Ńări române, şcoala a 
devenit unul din factorii dinamici care au contribuit la realizarea Unirii din 1918. Rolul 
şcolii în realizarea unităŃii politice a poporului nostru s-a amplificat în perioada 
dualismului austro-ungar, când asuprirea naŃională a românilor din Transilvania             
s-a intensificat. 

Şcoala românească devine la sfârşitul veacului al XIX-lea şi începutul celui 
următor, mai cu seamă în viaŃa satelor, instituŃia care polarizează toate energiile locale 
în lupta naŃională. A existat o legătură deosebit de strânsă între şcoala românească şi 
aspiraŃiile şi acŃiunile sătenilor, nu numai pe plan spiritual, ci şi social, economic şi 
politic. Şcoala românească întruchipa în gândirea maselor populare nu numai focarul 
culturii naŃionale, ci şi instituŃia care asigura dăinuirea şi afirmarea conştiinŃei naŃionale, 
ce contribuie, cu toate restricŃiile la care era supusă, la apărarea aspiraŃiilor politice şi 
promovarea intereselor social-economice. 

Apărarea şcolii naŃionale devine o viguroasă acŃiune românească de masă, 
înmănunchind eforturile şi aspiraŃiile unor cuprinzătoare pături sociale din toată 
Transilvania. Cu atât mai mult cu cât susŃinerea şcolilor româneşti, apărarea caracterului 
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lor naŃional, devenise un adevărat comandament politic în condiŃiile sporirii agresivităŃii 
cercurilor conducătoare din monarhia austro-ungară faŃă de cultura şi existenŃa naŃională 
a românilor. 

După dezastrul de la Königgratz–Sadova, criza social-politică a Imperiului 
Habsburgic s-a agravat în asemenea măsură, încât pentru a-şi putea realiza mai departe 
politica de asuprire, la 1867 habsburgii au ales calea alianŃei politice cu clasele 
exploatatoare din Ungaria. Unirea oficială încheiată între Austria şi Ungaria avea un 
caracter de clasă, iar „clasele dominante care au încheiat pactul dualist erau: de o parte 
burghezia şi aristocraŃia austriacă de altă parte moşierimea maghiară, susŃinută de unele 
elemente din marea burghezie”1. 

Legea XII din 1867 (Legea pentru egala îndreptăŃire a naŃionalităŃilor) a stabilit 
raporturile dintre Austria şi Ungaria. Marele Principat al Transilvaniei, independent din 
1526, este redat Ungariei. Maghiarii, deşi doreau un stat independent, „o Ungarie 
mare”, dinainte de Mohacs, au acceptat dualismul pentru că fără sprijinul unei mari 
puteri nu puteau realiza un stat maghiar naŃional unitar. Referindu-se la legea 
naŃionalităŃilor, fostul prim-ministru al Ungariei, Desideriu Bánfy (1895-1899) spunea: 
„E în afară de orice îndoială că autorii Legii XII din 1867 au fost călăuziŃi de ideea 
fundamentală de a asigura caracterul complet maghiar al Ungariei”2. Tot el afirma 
categoric că Ungaria poate avea importanŃă politică numai dacă devine naŃională 
maghiară. Acest ideal de deznaŃionalizare a popoarelor nemaghiare nu era nou. Înainte 
de 1848, acesta se regăseşte în scrierile lui Dionisie Kemeny, dar mai ales în cele ale lui 
Ludovic Kossuth. Dar, în 1867 transformarea Ungariei multinaŃionale într-un stat 
naŃional maghiar (de dragul căruia au acceptat dualismul) era o imposibilitate, chiar şi 
numai pentru faptul că din cei 13.000.000 de locuitori cât avea Ungaria, numai 
5.700.000 erau maghiari şi 7.900.000 nemaghiari3. 

Întreaga politică a statului ungar faŃă de celelate naŃionalităŃi, în perioada anilor 
1867-1918, n-a avut decât un singur Ńel: deznaŃionalizarea lor. Pentru realizarea acestui 
scop, care a devenit o adevărată „doctrină de stat”, s-au folosit toate mijloacele: 
maghiarizarea şcolilor confesionale, a denumirilor de localităŃi, a numelor de persoane, 
reprimarea oricăror manifestări naŃionale etc. Guvernele maghiare au urmărit, susŃinute 
de o opinie publică entuziastă, cu o statornicie şi o răbdare impresionantă, utilizând 
toate mijloacele pe care li le putea pune la dispoziŃie puterea de stat, maghiarizarea 
popoarelor nemaghiare ale Ungariei4. 

O foarte mare atenŃie se acordă organizării învăŃământului care este privit ca cel 
mai bun mijloc de maghiarizare. În acest sens, guvernele maghiare de până la 1918 vor 
folosi legislaŃia şcolară în scopul deznaŃionalizării românilor. Dacă legea XXXVIII din 
1868 a baronului Eötvös recunoştea, deşi formal, libera alegere a limbii la predare în 
şcoli, legea XVIII din 1879 a ministrului A. Trefort a fost considerată ca fiind un prim 
asalt împotriva culturii româneşti5. Această lege din 1879, care a introdus în şcolile 
poporale, în mod obligatoriu, predarea limbii maghiare a tins nu să asigure, ci să 
distrugă învăŃământul naŃional românesc şi al celorlalte naŃiuni nemaghiare din 
imperiu6. Referindu-se la această lege, George BariŃiu spunea: „Multă neodihnă şi 

                                                 
1 Din istoria 1961, p. 187. 
2 Pâclişanu 1943, p. 7. 
3 Pâclişanu 1943, p. 9. 
4 Pâclişanu 1943, p. 35. 
5 Crăiniceanu 1913. 
6 Ghibu 1915, p. 116. 
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amărăciune a spiritelor a produs la naŃiunea noastră, ca şi la celelalte popoare 
nemaghiare, articolul de lege din 1879, cu care s-a introdus limba maghiară în toate 
şcolile elementare ale acelora”. Acelaşi autor constata că efectul acestei legi a fost unul 
neprevăzut de autorităŃile maghiare: „... se poate zice că tocmai din acel an înainte 
românii îşi cultivă cu zel mai mare limba lor maternă în literatură, în şcoli şi peste tot în 
viaŃa socială” 7. 

În ianuarie 1891 procesul de deznaŃionalizare va ajunge la culme prin legea cu 
privire la grădiniŃele de copii (legea Csáky Albin). Datoria acestor grădiniŃe de copii 
era, precum spunea legea „... să trezească şi să dezvolte în sufletele copiilor 
simŃămintele de alipire la patria maghiară, precum şi felul de gândire religios moral”8. 
Se urmărea şi prin această lege stârpirea conştiinŃei naŃionale şi, apoi, alipirea noastră la 
ungurism. „Adevăratul dezastru” pentru şcoala românească şi pentru cultura naŃională a 
fost articolul de lege numărul XXVII din 1907 al contelui Albert Apponyi (legile 
şcolare ale lui Apponyi)9. Scopul şcolii, precum spunea legea, era „... educaŃia naŃională 
maghiară a naŃionalităŃilor prin limba maghiară şi prin toate celelalte elemente care sunt 
în măsură a promova limba maghiară” 10. 

Făcând o analiză a situaŃiei şcolii româneşti din Transilvania după aplicarea legii 
Apponyi, Onisifor Ghibu arăta că: „... legea Apponyi a zdruncinat şcoala românească de 
ambele confesiuni”11. Această lege a avut urmări deosebit de grele pentru şcoala 
românească din Transilvania. Sute de şcoli au fost închise pentru că o serie de localuri 
de şcoli „nu corespundeau” pe deplin, iar altele din lipsă de învăŃători calificaŃi. Vorbind 
despre această lege Apponyi, învăŃătorul Gheorghe Pădure spunea că se aseamănă cu 
„... vulturul vrăjmaş din mitologia antică, iar ea (legea), vine în fiecare zi să rupă câte o 
bucată din trupul şcolii noastre, secătuită, ferecată şi neputincioasă de rezistenŃă, 
pedepsind-o pentru vina de a fi adus focul sacru al culturii şi învăŃătorii româneşti pe 
plaiurile Ardealului12. 

În anii 1917-1918 aceste tendinŃe de maghiarizare forŃată au cunoscut forme 
deosebit de violente, prin încercarea de desfiinŃare a întregului învăŃământ românesc, 
prin deportarea şi întemniŃarea a sute de preoŃi şi alŃi intelectuali români. Opera de 
distrugere a şcolilor confesionale româneşti, ca singurele instituŃii de cultură 
românească, urmată cu atâta înverşunare de guvernele maghiare de până acum, fără 
„zona culturală” era necompletă. Această acŃiune trebuia să fie o încoronare a politicii 
şcolare păcătoase şi o ultimă sforŃare a unui sistem de guvernare brutal şi imoral. 

Trebuie amintit că un număr însemnat de şcoli ”poporale” româneşti au fost 
închise, pentru că majoritatea învăŃătorilor erau mobilizaŃi şi trimişi pe front. Dar 
problema cea mai gravă care s-a pus acum era realizarea aşa-numitei „zone sau graniŃă 
culturală”. La 2 august 1917 ministrul cultelor A. Apponyi comunică celor doi 
mitropoliŃi de la Sibiu şi Blaj (Mangra şi Mihaly) că şcolile situate de-a lungul 
CarpaŃilor, deci pe fosta graniŃă cu România rămân aşa şi „sunt sub cercetare penală”, 
vor fi declarate şcoli de stat (etatizate). Iată cum motivează această hotărâre ministrul 
Apponyi, în ordinul 5172/1917: „Evenimentele dureroase împreunate cu invaziunea 
armatei române, asupra cărora mi-am Ńinut de datorinŃă a Vă atrage atenŃiunea prin 

                                                 
7 BariŃiu 1891, p. 500, p. 501. 
8 Stoica 1916, p. 224. 
9 Stoica 1916, p. 247. 
10 Mateiu 1913. 
11 Ghibu 1913. 
12 Pădure 1913. 
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ordinul meu de sub nr. 12409, sub raportul siguranŃei statului, mă silesc să iau şi alte 
dispoziŃii. Anume Ńin de necesar, ca Ńara să fie pe deplin asigurată în contra strecurării a 
ori-cărui spirit de atragere către statul vecin, mai ales în comitatele mărginaşe. Purtarea 
celor mai mulŃi învăŃători confesionali cu prilejul invaziunii române ne dovedeşte că 
realizarea acestor intenŃii patriotice în şcoalele de pe teritoriile amintite n-a succes şi 
între împrejurările date, probabil, că nici nu se poate realiza. Din asemenea considerente 
a pornit ideea etatizării şcoalilor româneşti din judeŃele învecinate cu România, pentru a 
se realiza o „puternică graniŃă culturală” 13. 

Salariul tuturor învăŃătorilor de la şcolile respective era sistat. În acele şcoli 
urmau să fie numiŃi învăŃători care cunoşteau limba româna, dar instrucŃia urma să se 
facă în limba maghiară. 

Biserica, prin cârmuitorii ei, a făcut tot ce i-a stat în putinŃă ca să le salveze. 
Astfel, în şedinŃa Consiliului Arhiepiscopesc din 26 august/6 septembrie 1917, s-a 
alcătuit un lung memoriu („reprezentaŃiune”) către ministrul Apponyi, în problema 
şcolilor confesionale. În memoriu se recunoaşte faptul că vreo 80 de învăŃători din 
părŃile de sud-est ale Transilvaniei au trecut CarpaŃii, dar i se amintea ministrului 
Apponyi că: „Din ziua primă a mobilizării generale peste patru sute de învăŃători 
confesionali din arhidieceză se luptă pe diferitele fronturi, cu credinŃă neclintită, cu 
răbdare şi vitejie fără pereche, iar cei dispenzaŃi cu zel îndoit îşi îndeplinesc chemarea 
acasă, în şcoală” 14. Consistoriul atrăgea atenŃia că s-a sistat ajutorul de la stat şi s-a 
decretat statificarea unor şcoli ai căror învăŃători se găseau încă pe front sau care, în 
timpul luptelor, au fost răniŃi şi declaraŃi invalizi, îşi continuau activitatea didactică. În 
încheiere, ca o concluzie, se spunea: „Deci graniŃa, care să apere hotarele patriei, nu 
trebuie ridicată în comunele româneşti de la frontieră, ci în sufletul poporului român, şi 
nu prin suprimarea ajutorului de stat, ci prin ajutorarea bisericii, prin o instrucŃie naŃională, 
prin o administraŃie dreaptă, şi prin înfiinŃarea de instituŃiuni umane şi democratice15. 

Ministrul Apponyi nu a Ńinut cont de cele prezentate în memoriu şi la data de 30 
octombrie 1917 a numit un „comisar guvernial” în persoana baronului Petricsevich 
Horvat Emil, care avea să răspundă de preluarea şcolilor confesionale româneşti 
(ortodoxe şi unite) din „zona culturală” de graniŃă. Aceasta cuprindea comitatele Caraş-
Severin (Eparhia Caransebeşului), Hunedoara (partea sudică cu protopopiatele HaŃeg, 
Hunedoara şi Orăştie), Făgăraş, Sibiu, Braşov, Târnava Mare. Cu toate protestele 
Bisericii ortodoxe române, la 17 decembrie 1917 au fost adăugate zonei culturale şi 
comitatele BistriŃa-Năsăud şi Trei Scaune16. 

Şcolile confesionale unite „s-au bucurat” de acelaşi regim din partea guvernului 
de la Budapesta, ca şi cele ortodoxe. În „zona culturală” urmau să fie cuprinse o seamă 
de şcoli aparŃinătoare parohiilor româneşti din Arhidieceza Blajului (comitatele Sibiu, 
Făgăraş, Braşov, Târnava Mare, Trei Scaune), din Episcopia Lugojului (partea sudică a 
Comitatului Hunedoara, adică zona HaŃeg-Petroşani şi comitatul Caraş-Severin), 
precum şi Episcopia Gherlei (comitatele BistriŃa-Năsăud şi Maramureş)17. 

La 17 noiembrie 1917, baronul Petricsevich îşi începe activitatea la Sibiu. 
Acesta spunea că din considerente de ordin politic, în primul rând pentru „trădarea” 
României, regele şi naŃiunea, forurile militare şi civile, precum şi opinia întreagă a Ńării 

                                                 
13 Triteanu 1919, p. 61. 
14 Triteanu 1919, p. 68. 
15 Triteanu 1919, p. 71. 
16 Păcurariu 1986, p. 171. 
17 Păcurariu 1986, p. 177. 
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s-au pronunŃat unanim şi imperativ pentru ridicarea unei graniŃe de apărare. În aceste 
zone de graniŃă, statul avea să cumpere sau să închirieze edificiile şcolare. Locuitorii 
acestor zone nu aveau să mai participe la întreŃinerea şcolilor şi la salarizarea 
învăŃătorilor, statul urmând să preia aceste sarcini. În schimb, învăŃământul urma să se 
desfăşoare în limba maghiară, numărul orelor de limba română, reducându-se la şase ore 
săptămânal, împreună cu cele de religie. 

În „zona culturală” se preconiza înfiinŃarea a 1600 de şcoli primare de stat. De 
asemenea, printr-un ordin ministerial din 20 martie 1918, ministrul Apponyi anunŃa pe 
cei doi mitropoliŃi că până la 30 iunie 1918, se vor sista ajutoarele de stat pentru toŃi 
învăŃătorii de la şcolile confesionale din zona amintită. 

În toată această perioadă, în sinodul Arhidiecezan, sau în conferinŃele episcopale 
(biserica unită) deputaŃii au avut curajul şi demnitate românească de a vota împotriva 
etatizării şcolilor româneşti, deşi la acestea participa comisarul ministerial şi alŃi agenŃi 
guvernamentali. 

În acelaşi timp, inspectorii regeşti i-au chemat pe toŃi învăŃătorii şcolilor 
confesionale şi, sub ameninŃarea cu înrolarea în armată, înlăturarea din funcŃii, precum 
şi a altor măsuri disciplinare, i-au silit să-şi ceară ei înşişi numirea în funcŃiile de 
învăŃători de stat. Li s-a promis, totodată, o creştere substanŃială a salariilor. Pentru 
pregătirea lor s-a înfiinŃat şi o şcoală pedagogică maghiară la Cluj. 

Un număr de 231 învăŃători de la şcolile primare ortodoxe au semnat, în urma 
presiunilor şi ameninŃărilor exercitate asupra lor. La această situaŃie Consistoriul din 
Sibiu a răspuns cu măsuri dure: toŃi învăŃătorii care au semnat au fost destituiŃi; o bună 
parte din parohii n-au vrut să-i mai recunoască drept învăŃători, iar clădirile şcolilor au 
fost închise. La şcolile poporale unite, un număr de 105 învăŃători au cerut încadrarea la 
şcolile de stat care urmau să se înfiinŃeze18. 

La 20 iulie/2 august 1918, noul ministru al Cultelor şi InstrucŃiunii publice, 
Zichy Ianoş, i-a chemat la Budapesta pe toŃi ierarhii români pentru a li se pune în vedere 
că măsurile guvernului de etatizare a şcolilor din zona culturală se bucurau de sprijinul 
tuturor partidelor parlamentare, precum şi a opiniei publice maghiare. La 9 august 
mitropolitul român de la Sibiu, iar la 20 august 1918 Ordinariatul arhidiecezan de la 
Blaj au fost anunŃaŃi că toate edificiile şcolare din teritoriile zonei culturale, au fost 
expropriate19. 

Nici şcolile primare româneşti din comitatul Alba Inferioară nu au scăpat de 
această zonă culturală. Astfel a fost retras ajutorul de stat şcolilor de la Vârtop (Abrud), 
Reciu (Miercurea), Şibot şi Vinerea (Orăştie), Câlnic, Căpâlna, Deal, Lancrăm, Laz, 
Loman, Pianul de Sus, Pianul de Jos, Răchita, PurcăreŃ, Rahău, Săsciori, Sebeş, Sebeşel, 
Şugag şi Strungari20. 

Numai că situaŃia de pe front indica înfrângerea armatelor Puterilor Centrale. 
Drept, urmare, la data de 24 octombrie/6 noiembrie 1918, cele două mitropolii, au 
primit o telegramă din partea noului ministru al Cultelor şi InstrucŃiunii Publice, 
Lovaszy Marton, prin care se anunŃa că: ”DispoziŃiile făcute cu privire la statificarea 
şcolilor de graniŃă le revoc, respectiv le scot din vigoare”21. Aşa a luat sfârşit ultima 
tentativă de înglobare a învăŃământului confesional românesc în cel de stat, ultima 
încercare, nereuşită, ca şi celelalte, de maghiarizare forŃată. 

                                                 
18 Păcurariu 1986, p. 177. 
19 Păcurariu 1986, p. 176. 
20 Triteanu 1919, p. 107-109. 
21 Păcurariu 1986, p. 176. 
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Conglomeratul de state care timp de 51 de ani purtase numele de Imperiul 
Austro-Ungar avea să se destrame. Ziua de 1 Decembrie 1918 se pregătea să intre în 
istoria poporului român. Contelui A. Apponyi i se rezerva „plăcerea” de a vedea o nouă 
„graniŃă culturală” dar şi de stat, de-a lungul Tisei22. 

Cu toată politica de deznaŃionalizare, prin şcoală, dusă de guvernele maghiare şi 
cu toate greutăŃile provocate de primul război mondial, şcoala primară românească de 
ambele confesiuni a supravieŃuit. Despre situaŃia „învăŃământului primar din judeŃul 
Alba sub stăpânire ungurească” aflăm dint-un raport al inspectorului maghiar Albert 
Barcsay, pe semestrul I, anul şcolar 1918/1919. Din totalul de 253 de şcoli primare, cu 
381 de învăŃători erau:  

- 87 şcoli primare româneşti ortodoxe cu 98 de învăŃători 
- 80 şcoli primare româneşti greco-catolice cu 89 învăŃători 
- 54 şcoli primare de stat cu 137 învăŃători 
- 13 şcoli evanghelice-luterane cu 18 învăŃători 
- 8 şcoli romano-catolice cu 17 învăŃători 
- 7 şcoli reformate cu 10 învăŃători 
- 1 şcoală comunală cu 1 învăŃător 
- 1 şcoală unitariană cu 1 învăŃător 
- 1 şcoală evreiască cu 1 învăŃător 
- 1 şcoală particulară cu 2 învăŃători23. 

Aceasta era situaŃia învăŃământului primar din judeŃul Alba la 1 Decembrie 1918. 
Una din primele măsuri pe care le ia Consiliul Dirigent se referă la modificările 

făcute în învăŃământul public. Într-o notă circulară din 29 decembrie 1918, semnată de 
Vasile Goldiş, care era şeful Resortului de Culte şi InstrucŃiune Publică se preciza:”În 
toate grădinile de copii, precum şi în şcolile primare de stat şi comunale din satele curat 
româneşti, sau cu mare majoritate românească, învăŃământul va fi predat de acum 
înainte, la toate materiile, numai în limba română. Limba maghiară se eliminează din 
aceste şcoli, iar în locul geografiei şi istoriei Ungariei se introduce istoria Românilor şi 
geografia Ńărilor locuite de Români”24.  

În toamna anului 1918, când mişcarea naŃională a românilor din Transilvania a 
ajuns la punctul său culminant, învăŃătorii şi profesorii de aici au constituit unul din 
detaşamentele care au luptat cu elan pentru înfăptuirea unirii românilor într-un stat 
naŃional unitar. Activitatea lor se împleteşte cu lupta maselor populare, contribuind la 
înfăptuirea unităŃii de acŃiune a întregii comunităŃi româneşti. 

Prin activitatea depusă pentru dezvoltarea conştiinŃei naŃionale a românilor, prin 
contribuŃia adusă la realizarea unităŃii culturale şi prin patriotismul şi dăruirea de sine 
dovedită în mişcarea naŃională din toamna anului 1918, corpul didactic şi-a adus un 
aport deosebit la desăvârşirea unităŃii statului naŃional unitar român. 

 
 
 
 
 
 
 

                                                 
22 Păcurariu 1986, p. 177. 
23 Sasu 1932, p. 26-27. 
24 Gazeta 1919. 
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Romanian School from Transylvania in 1917-1918. “The Cultural Area” 
Abstract 

 
Romanian school becomes at the end of the XIXth century and beginning of the 

following the institution which concentrates all local energies within national fight. 
Support of Romanian schools and defense of their national character became a real 
political percept amid increase of aggressiveness that leading circles from Austrian-
Hungarian monarchy showed towards culture and national existence of Romanians. 

The sole aim of the Hungarian policy towards other nations between 1867 and 
1918 was that of their denationalization. Hungarian governments paid great attention to 
organization of education which was regarded as the best way of magyarization, and 
school laws were also used to denationalize Romanians. School regulations from 1868, 
1873, 1879, 1891 and especially lex Apponyi from 1907 pursued this goal. 

In 1917-1918 these tendencies of forced magyarization underwent extremely 
acerb forms, by attempt of abolishing the whole Romanian education. The image of 
Romanian confessional schools’ destruction was incomplete without the “cultural area”. 
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This action had to be a completion of wicked school policies and a last attempt of a 
brutal and immoral governing system. 

On 2 August 1917, minister of cults A. Apponyi made known that all Romanian 
schools from counties neighbouring Romania will be nationalized and will be declared 
state schools, for “state security”. Instead of Romanian schools was intended to build 
1600 state elementary schools, within which Hungarian was the teaching language. 
Opposition of the two Romanian churches, of the didactic bodies and especially defeat 
of Central Powers’ armies made that regulations concerning nationalization of border 
schools to be revoked (on 6 November 1918). 
 The act performed on 1 December 1918 in Alba Iulia ended the last endeavour 
of integrating Romanian education within the state one, the last attempt of forced 
magyarization of the Romanians from Transylvania. 
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